

# 特朗普離任前夕 解除歐洲巴西旅遊禁令

## 拜登團隊表明反對 並將收緊限制措施



特朗普

### 白宮易主

美國總統特朗普今日便會離開白宮，卸任前夕則繼續簽署多項行政命令，恐對候任總統拜登施政造成混亂。其中一項行政命令宣布從本月26日起，解除對歐洲及巴西等地的旅遊限制，但不包含中國及伊朗，獲解封國家的疫情普遍嚴峻，特朗普「大開中門」勢導致更多病例流入。拜登團隊隨即表明，新政府不會放寬旅遊禁令，反而會進一步加強防疫措施。

華盛頓有大批民眾在國會外聚集，要求權力平穩過渡。 美聯社

特朗普政府自去年3月起對全球多地「封關」，主要是歐盟的《申根公約》國家、英國、愛爾蘭等地，到5月再對巴西實施入境限制，過去14日曾到訪上述國家的非美國公民，基本上完全無法入境美國。

#### 聲稱獲抗疫小組支持

特朗普卻在前日簽署行政命令，宣布由下周二起解除相關限制，表示措施獲得白宮抗疫小組和衛生部長阿扎等人支持，形容決定是繼續保護美國民眾、同時安全重啟旅遊活動的「最佳方式」。

不過拜登上任後，有權隨時重新實施相關旅遊限制，候任白宮發言人普薩基便在twitter表明，目前全球疫情仍繼續惡化，各地出現傳染力更強的變種病毒，顯然並非取消國際旅遊限制的時機，而根據醫學團隊建議，新政府無意在26日解除禁令。普薩基同時強調，新政府計劃收緊旅遊限制，以求遏制疫情蔓延。

疾病控制及預防中心(CDC)曾在上周發出新指引，要求所有乘坐航班入境美國的旅客，須在登機前出示72小時內的病毒檢測呈陰性證明，或證明自己染疫後已康復的文件，當局解釋措施有助減慢疫情傳播，新指引生效日期，正好與特朗普解除入境限制的日子相同。

#### 歐多國仍限美客入境

受疫情重創的航空業界，同時亦不斷尋求特朗普政府放寬旅遊限制，例如代表美國航空、聯合航空、達美航空等航企的美國航空協會，本月較早前曾去信副總統彭斯，建議強制所有入境旅客進行檢測，從而逐步放寬美國與歐洲、巴西等地之間的旅遊限制。雖然不少華府官員認同放寬限制，不過亦有聲音指出，歐洲多國仍然限制美國旅客入境，故美國亦不應解除旅遊禁令。 ●綜合報道

紐約商戶用木板圍封商店。 法新社



## 攻擊公僕體系 謀跣拜登圖謀落空

美國總統特朗普去年10月底簽署一項行政命令，通過修改公務員體系，令部分主要政府部門人員不再受編制保護，從而容易解僱被視為對特朗普欠缺忠誠的官員。特朗普在敗選後加快推動這項行政命令，試圖令候任總統拜登面臨人手短缺的難題，但華府換屆在即，加上法律問題仍待處理，特朗普對公僕體系的「最後攻擊」最終無法在換屆前成事，將由拜登決定是否執行。

特朗普去年10月簽署行政命令，聲稱為了精簡官僚機構，要求在1月19日、即候任總統拜登就職前夕，在約

210萬名聯邦政府員工中，將部分人納入「F附表」類別，估計受影響員工可多達數十萬人，他們將不再享有現有的勞工權益。白宮管理及預算辦公室去年11月率先將包括425名員工的清單，送交聯邦人事管理局審批分類，但白宮預算辦公室主任沃特日前表示，沒有足夠時間重新分類員工。

屬民主黨重要票源的公務員工會反對重新歸類員工，雖然拜登尚未就特朗普這項行政命令表態，但據拜登親信表示，他極可能撤銷這項命令。 ●綜合報道

## 進步派比喻法西斯 特朗普委員會報告被轟

美國總統特朗普在去年為反擊自由派及左翼，曾創立「1776委員會」來宣傳「愛國教育」，白宮前日在馬丁路德金紀念日，發布委員會撰寫的報告，當中指控在有關美國根源及身份的範疇上，美國人被灌輸錯誤的批評思想，如蓄奴歷史等，又將進步派與法西斯相提並論。不少主流歷史學家批評報告所載並非歷史，而是政治，企圖發動「文化戰爭」。

「1776委員會」於去年9月，即全美爆發種族平權示威後創立，獲特朗普委任的18名成員中，多為保守派政治人物或學者，沒有任何專業歷史學家。特朗普在成立委員會時已表明，美國學校被「反美思想」滲透，需要全新的「支持美國」課程。

委員會前日發表的報告則形容，歷史修正主義踐踏真實的

美國歷史，透過強調美國人祖先的罪惡，來使美國人感到羞恥；蓄奴的歷史則被形容為一段不幸的事件。報告又形容激進左翼的觀念與極權主義有相同之處，進步派在美國內建立不受監管的「第4權」或「影子政府」，尋求中央集權的思想，與墨索里尼等法西斯領袖無異。

#### 被批借歷史發動文化戰

紐約大學歷史學家薩格魯指出，報告中將進步主義、蓄奴及法西斯主義並列在「對美國原則的挑戰」一欄中，亦即呼籲停止聘用童工已等於希特勒的思想；美國歷史學會行政主席格羅斯曼也批評，報告中的內容難獲任何歷史學家認同，只是企圖借歷史發動文化戰爭，內容並非歷史，而是「犬儒主義的政治」。 ●綜合報道

### 離任前簽多項行政命令



新澤西機場

#### 解除旅遊限制

宣布從本月26日起，解除對歐洲和巴西等地的旅遊限制

#### 政治任命官員續掌權

特朗普要求聯邦政府機構「只能在政治任命官員要求下頒布新規」，意味拜登任命新官員前，特朗普政府官員仍掌控多個聯邦機構

#### 阻購外國無人機

指示政府不要採購「由外國競爭對手研發，或含有其研發軟件及關鍵電子元件」的無人機，相信主要針對中國

#### 修建英雄花園

因應部分美國名人雕像在種族平權示威期間被破壞，特朗普下令修建一座美國英雄花園，放置多座美國名人雕像 ●綜合報道

## 民望跌至34% 「最差總統」污名跟身

美國總統特朗普今日卸任，蓋洛普民調日前公布最新調查，顯示特朗普最新的施政滿意度僅得34%，相信與早前的被指煽動支持者衝擊國會事件，導致任內第二次被彈劾有關，使他成為這項民調自1940年代推出以來，滿意度最低的美國總統。而前總統奧巴馬在卸任之前，施政滿意度仍有59%。

蓋洛普在本月4日至15日期間，以電話訪問1,023人，只有34%受訪者滿意特朗普的表現，較去年大選前下跌12個百分點，他執政4年的平均民望亦只有41.1%，較前總統杜魯門還要低4個百分點，成為蓋洛普推出同類調查以來，表現最差的總統。特朗普去年敗選後，一直散播選舉舞弊的陰謀論，還煽動支持者發起暴亂，而另一民調機構Real Clear Politics的調查亦顯示，自衝擊國會事件後，特朗普的施政滿意度下跌了4個百分點。

蓋洛普民調指出，受訪者中對特朗普表示滿意的民主黨選民只有4%，而共和黨選民則有82%，顯示兩黨選民對特朗普的評價兩極化。特朗普任內最高施政滿意度，分別在去年彈劾案被判無罪後，以及在新冠疫情初期，但自去年種族平權示威後便一直下跌。 ●綜合報道



不止美國，連英國也有人對特朗普不滿。 美聯社

## 特朗普冀軍禮風光送別 傳食軍方檸檬

美國總統特朗普已表明不會出席候任總統拜登的就職典禮，他今日早上會前往馬里蘭州安德魯斯空軍基地出席送別禮，並已邀請其支持者出席。特朗普原本有意舉行盛大軍方歡送儀式，但軍方高層表明將打破傳統，不會為特朗普舉行軍方送別禮，有別於前總統里根、老布希、克林頓、布希和奧巴馬當年離任時所獲的禮遇。

特朗普今早會乘坐總統專屬直昇機「海軍陸戰隊一號」，從白宮前往安德魯斯空軍基地，並舉行告別禮，時間較拜登宣誓儀式早4小時，華府考慮按特朗普心意，在歡送儀式上安排紅地毯、軍樂隊和鳴放21響禮炮，相當於國事訪問規格，但兩名國防部官員已表示，軍方不會參與特朗普的送別禮。

#### 準備多個「核足球」

而出席送別禮的人士需預早抵達會場，不得攜帶槍械、彈藥、爆炸品、激光筆或玩具槍，目前未知出席拜登就職禮的彭斯，會否在特朗普送別禮上現身。在送別儀式結束後，特朗普將乘坐「空軍一號」專機前往佛羅里達州海湖莊園，「空軍一號」使用權其後便轉移給拜登。美國總統卸任前均會按照傳統，在白宮橢圓形辦公室內書桌上放置信函，寄語下任總統，現時未知特朗普會否延續做法。

至於由總統隨從攜帶、用於下達核武攻擊指令的「核足球」，白宮軍事辦公室在拜登就職禮當日會確保有多個「核足球」可供使用，其中一個在特朗普飛往佛州時隨行，但專屬密碼在拜登宣誓就職時便失效。 ●綜合報道



有美國人舉牌，形容特朗普甚為危險。 路透社